Mnoho €leny a lomene vyrazy

Vyraz zapsany ve tvarg, X" +a,, X" +...+ax+a,, kdenON, a, #0, a,,a,,.....a, R ax
je pronenna, se nazyvannohoé¢len (polynom) o jedné prornné.

PoznamkaCislon je stup#& mnohalenu, jednotlivi &itanci se nazyvajfleny mnohoclenu a
¢islaa,y,a,,....,a, se nazyvaji koeficienty mnobienu.

Pt Upravach mnohdenu Ize vyuZzit vzorce:

(a+b)* =a® +2ab+hb? (a-b)* =a® -2ab+b?
(a+b)® =a®+3a%h+3ab? +b° (a-b)* =a®-3a%b+3ab? -b°
a’-b?=(a-b){a+b)

a® -b° =(a-b){a® +ab+b?) a®+b° = (a+b)fa’ -ab+b?)

Upravy mnohoélenti

Upravte a zjednoduste:

a) (3x+5)° = b) (2x? - x)’ = c) (> -3a-7)fa-2)=
d) (2a-3F -(a+4)f =  e)(a*-2a+3)fa?-2)= 1) (2y-1?(y+3)* =
g) (V¥ =V +v-1)[v+1) = hy (2a—b) [[a(4a+b) +b(a+b)] =

Déleni mnohoélent

a) (2a® +11a® -5a-24):(2a-3) = b) (2a* -a®-3a% -2a+3):(2a-3) =
c) (ay® +8y? +9y+9):(2y+3)= d) (4s* -3s® - 75> +65-2):(s? - 2) =
e) (a°-a®-a?+a):(a>-1)= f) (a° +4a°® +3a): (a% +1)=

g) (@°+2): (a+1)= h)(a* -7a>-9): (a-2)=

i) (14x° +4x* —x®+ 22 +3x+5):(2x* -1)=  j) (3a®-a+11): (a2 -8a)=

K) (22 -522 +92-1): (2> -2z+2) = ) (3a®+6a” -35a+3):(2-a)=

Rozklad mnohoclenti na soucin

Rozlozte na satin:

a) S5ax +15a°y + 4bx + 12aby b) a® -a’b-ab” +b®
c) 14ab® + 28a°b”* + 49ab® d) px+7y- py-7x




e)ia2+4a+64 f)—a —ab+2—5b2
16 25 16
g) 27a°® +108a°b +144ab’ + 64b* 8 ¢ —3a4b+£a2b2 _ﬂbs
12t 25 40 64
) L(a-b)2 - 25 j)i—(a—ij2
4 64 4
k) (2a-3b)* - (3b+4a)’ ) (2a-23)° - (a+4)°
m)a*+a’*+a+1 na®+a*-2a®-2a*+a+1
Kraceni a rozsifovani lomenych vyrazi
Zjednoduste (zktde) vyrazy:
18x-30 3x* —3xy —33xy’z 12x* - 4xy
a) ———— b) ——— ) ——> 5 d ————
12x“ —20x X° =y 11x%yz° 8x%y
X2y —2xy +y 35+5x+ 7y + xy x® +y° +3xyfx+y)
e) ————— f) 9) >
x-1 Sty (x+y)
Scitani a odcitani lomenych vyrazi
3
a) x+1 x-1 = 4x x +1 _ b) 1- x+ X* X _
2% — 2 2x+2 X2 —1 x2-1 1+x
xy+y’? b
c)3y-2 Y = -2 -2 =
)3y 2X ) -b b-a
e) 1+3x 1-3x _ f)ab—a_ab+a_
1-3x 1+3x b+1 b-1
30x 4 5 _ a’+ab+b®> a’-ab+b®  2b°-b*+a® _
9) — —+ - = h) - $2 2028
9x“ -1 3x-1 3x+1 a+b a-b a“-b
Nasobeni lomenych vyrazi
2 2 _1\2 2
a) 1009° 9z2 _ b)(x 1) 3y [x+1) _
27z  25X°y 6y x-1

3x°y? 27° y 1+3x 1-9x?
) = m-ZZ -2 |= )
4z Xy 6Xx°y 3x-1 1+3x



X+1 2x* —4x+2 _

d
) x—1 xZ -1

f) (5X+ 5 jagl 1 j
X—2 X =2x+1

a-1

e)

atb+1 a®*-2a+1

1-b? 1-a?

a
S
9 1+a b2+bté 1—aj

Déleni lomenych vyrazi, sloZzené lomené vyrazy

+2a+1-b* _

2 2 2 _ _ 2 2
a) 50xy :75x2y: b) X 2;<+1:x 21: ol 2-x+ 2X : X +42 _
18z 9z 9y 3y 2+X) 16y—-4x°y
xz—yz: y-X _ 2x2—2xy:ay—ax: f xz—yzzx2—2xy+y2:
6x°y  12xy? 3ax+3ay x° -y x% = 3x 3-x
x% - y? 4x° 2x° - x*+(a+b)x+ab x*-a’
9) 2y :(Xy_yz): h) === 7= ) ( ) T2
X°—y® X“=2xy+y X +(c+ )D<+cb X°=cC
— — 2 2
D[ x+ X=X (14 x> =xy ) _ K) (a+b_ 2a jtﬁ1+b+1+%j .8 szb _
1+ xy 1+ xy b a+b a a a‘b
a? -b? 1
2% 1] 1 2 -y
N [ j_ L1 m) & +2ab+b® ) y -
Xx+1) x+1| x+1 a-b 1_1—2y N
a+b 1-y y

Vypocet neznamé ze vzorce
a) V :%nrzv [v.r]
d) S=2(ab+ac+bc) [a]

9) s:%at2 [a,t]

[I 9]

m) my, +myy, = (m +m,)tv [V
1 _m-p(isl
o T=m-3 T+ 1) [1]

r u :1—%
Q

) T=2m|—

[@.Q)]

b)c? =a?+b? [a]
e)S=mr2+mrs g

h) S—— Vv [v]

k) p+§pv2 =K [p,v]

c)o=2(a+b) [a]
flv=y,—gt [vo,g]

i)F :mVTZ[r,v]

) F :K@ [m,r]

nyv = %(3rl2 +3r,° +v2) A

izl L

R R R R

s)t_mlt +myt, [ ]

m +m,



Vysledky cviceni

Upravy mnohoélent
a) 27x% +135x* + 45x +125
d) 7a® - 48a° + 6a—-91

g)v'-1

Déleni mnohoclent

a)a’+7a+8, a;tg

C) 2y’ +y+3, y#—

N | w

e)a*+a’-a,az+l

9) a4—a3+a2—a+1+i, az-1
a+l

NG

+
6Xx+7 vzt Y2

) 7% +2X2 +3x+2+ ———, X#
2x° -1 2

z+5
K) z-3+—

— = T 72-27+2%#0;
2°—22+2

Rozklad mnohoclent na soucin
a) (5a+4b)[(x + 3ay)
c) 7ab? [[2+4a+7h)

e) G a+ 8}
g) (3a+4b)’
i) (05a- 05b+5)[(05a-05b-5)

k) —6al(2a+6b)
m) (a+1)° fa® -a+1)

b) 8x® —12x° + 6x* — x3

e)a’-2a’*+a’+4a-6

c)a*-5a°-a+14

h) 8a® - b®

b)ya®+a®-1, aig

d) 45> —3s+1, S# ++/2

f)a*+3a, alR (DadR; a®* +1>0)

h)a® +2a% -3a—-6-—2—  az2
a-2

19la+11

j) 3a+24+— ,az0,a#%8
a

) —3a%-12a+11- 2

azt2
2-a

) (a-7)(7a® -3a+13)
n) (a+1)° fa-1°

f) 4y* +20y°® +13y* —-30y +9



Krdaceni a rozsifovani lomenych vyrazi

a) = x#00x#> D)X xzy o), xy.zz0 d) XY
2x 3 X+y X 2xy
e) yl(x-1), x#1 fy 7+x, y#-5 g) X+y, X#-y

Scitani a odcitani lomenych vyrazl

a Y

Xl xze1 bt xz-1 Y wz0 ) 2FP azp
X+1 1+x X a-b

o 12 .l D20 pas1 g2 xzxl hLaz:n
1-9x 3 b -1 3x-1 3

Nasobeni lomenych vyrazi

2_
a)4—yz,x,y,z¢0 b)X 1,y¢0[x¢1 a)lxzzz,x,y,zio
3% 4
b) -1, x# = 0) 2, x# 41 2P iaz-1-p
3 a+l
1-b
€) 5X, XZ1,x# 2 f)T,b;tO,b;t—],a;til
Déleni lomenych vyrazi, sloZzené lomené vyrazy
a)E,x,y,zio b)X—_l,y¢O[x¢1 c)4y[(2—x),y¢0[x¢12
3X 3y
d)_ZY[(X‘FY),X’yio,Xiy e) ZX[(yZ_X),a;tO,X?fiy
X 3a
f)&,xvto,x#&x#y g)X;Ly,x,y#O,x#y
xy-x) x
h)L_y)z,xio,x#y )] X_C,xi—b,xvtia,x#—c

X2+ Xy +y X—a

, X,y#0



Dy, x#-+
y

m)1,a#+b

k)a+l,abz0Caz-b

n)l, yz0Ly#1l
y

Vypocet neznamé ze vzorce

PRy =

RR;—RR —RR

b) a=+/c* —b?

S-7r?

e)s=

2S

h)v=
) a+c

k)p=K-%mF,v

_\/GV -3, v- 1%
nr =

=@
r)Ql_l

_u,

Q, = Ql(l_ U)

) 37X w1
X+1
0) :o—2b
2
DV, =v+ gt g =2
. mv? Fr
)r= , V= |—
F m
_ 2
2K -2p I)szr = KMm
\ p KM F
o)f:L
(n-DH(a+b)

mz(tz _t)

sym=—="2—-

t-t,



